
Тема 1.1: Призначення і організація оборонно-спортивного оздоровчого табору 

 

Вид заняття: лекція; 

Час: 2 години; 

Місце: клас. 

 

НАВЧАЛЬНО-ВИХОВНА МЕТА: 

1. Ознайомити зі змістом типового  положення про оборонно-спортивні оздоровчі 

табори. 

2. Вивчити вимоги до обладнання табору та порядок  забезпечення інвентарем, 

зброєю, навчальними посібниками та іншим майном. 

3. Розглянути положення про відповідальність посадових осіб за збереження зброї і 

майна оборонно-спортивного оздоровчого табору; обов’язки посадових осіб оборонно-

спортивного оздоровчого табору, їх відповідальність, порядок підготовки, підбору, 

призначення і оплата праці. 

 

Навчальні питання і розподіл часу: 

Вступ             -5 хв. 

1) Призначення і організація оборонно-спортивного оздоровчого табору (ОСОТ)  -10 хв. 

2) Типове положення про оборонно-спортивні оздоровчі табори    -10 хв. 

3) Роль і завдання органів місцевої влади, освіти, військового управління з питань 

організації, забезпечення і навчально-методичного керівництва навчально-польовими 

зборами            -20 хв. 

4) Обов’язки посадових осіб оборонно-спортивного оздоровчого табору-10хв. 

5) Вимоги до обладнання табору і табелі забезпечення інвентарем,  

зброєю, навчальними посібниками та іншим майном      -20 хв. 
Підведення підсумків заняття         -5 хв. 

 

Навчально-матеріальне забезпечення: обладнання класу, навчальні плакати, 

стенди, література на кожного навчаємого. 

 

Керівництво та навчальна література: 

 Типове положення про ОСОТ» М, – 1987. 

 «Навчально-матеріальна база з допризовної і фізичної підготовки, рекомендації до 

обладнання» М. – 1987. 

 «Положення про допризовну підготовку». (Постанова Кабінету Міністрів України 

№ 1770 від 30.11.2000р.) 

 Посібник «Військово-спортивні ігри», М. – І ІВ, 1998. 

 

Хід заняття: 

I. Вступна частина  
- Прийняти доповідь від чергового взводу (командира взводу); 

- Перевірити наявність особового складу згідно списку журналу обліку успішності та 

готовність до заняття; 

- Провести опитування матеріалу минулого заняття. 

Питання для контролю рівня знань: 

1). Доповісти розділи предмету  «ЗВ». 

2). Доповісти порядок підготовки  викладача «ЗВ» до уроку. 

 - Скласти мотивацію, оголосити тему, мету заняття та порядок відпрацювання 

навчальних питань. 

ІІ. Основна частина 

Організація заняття 

Оголошення теми та навчально-виховної мети заняття. 



1. Призначення і організація оборонно-спортивного оздоровчого табору 

(ОСОТ); 

Оборонно-спортивний оздоровчий табір створюється з метою посилення військово-

патріотичного виховання молоді, поліпшення підготовки її до захисту Вітчизни, 

практичного закріплення знань, умінь і навичок, які вони одержали під час вивчення 

програм захисту Вітчизни в навчально-виховних закладах освіти. ОСОТ забезпечує також 

виконання оздоровчо-спортивних завдань та здачу нормативів фізичної готовності. 

Заняття проводяться на заключному етапі навчання з випускниками середніх закладів 

освіти шляхом навчально-польових зборів. 

З учнями, які не пройшли вивчення предмету «Захист Вітчизни» в навчальних 

закладах або не атестовані під керівництвом органів місцевого самоврядування 

проводяться заняття методом навчально-польових зборів в оборонно-спортивних 

оздоровчих таборах. Для проведення навчально-польових зборів використовується 

навчально-польова база військових частин, військово-навчальних закладів, база 

оздоровчих таборів, таборів відпочинку та спеціально обладнаних оборонно-спортивних 

оздоровчих таборів. Оборонно-спортивно оздоровчі табори організовуються органами 

місцевої влади з розрахунку, один на район. У вільний від проведення навчально-

польових зборів час, табір може передаватися в оренду господарчим, профспілковим, 

спортивним та туристичним організаціям ТСОУ для проведення оборонно-масової роботи 

з населенням та інших заходів. 

Під час організації оборонно-спортивних оздоровчих таборів належить керуватися 

санітарними правилами, утримання та організації режиму таборів відпочинку, які 

затверджені Міністерством охорони здоров’я. Такі табори повинні розташовуватись 

поблизу лісових масивів, водоймищ та при наявності джерел водо-забезпечення. 

Відкриття ОСОТ проводиться тільки після перевірки їх стану спеціальною комісією 

місцевого органу влади у складі представників місцевих органів освіти, охорони здоров’я, 

внутрішніх справ, профспілок, військового комісаріату, санепідемстанції, державного 

пожежного огляду. Особлива увага під час перевірки приділяється технічному стану всіх 

приміщень і навчальних об’єктів табору.  

Прийом табору оформлюється обласною адміністрацією. Загальне керівництво 

табором здійснюється обласною адміністрацією. Вона виділяє ліміт капітальних вкладів, 

матеріальні та фінансові ресурси, визначає порядок їх використання, уставляє штат 

робітників ОСОТ. Крім того в обласній державній адміністрації розробляються обов’язки 

робітників ОСОТ і разом з районними комісаріатами, управлінням освіти, ТСОУ, 

профспілковими органами щорічно до початку навчально-польових зборів забезпечують 

проведення навчально-методичних занять з начальниками ОСОТ, їх заступниками, 

командирами рот, під час яких вивчаються вимоги законодавчих актів, особливості 

проведення навчально-польових зборів, особливості організації господарчої та фінансової 

діяльності таборів, методи та форми керівництва навчальною і виховною роботою. 

 

2. Типове положення про оборонно-спортивні оздоровчі табори; 

Основним керівним документом для організації ОСОТ є типове положення про 

оборонно-спортивні оздоровчі табори для юнаків, що затверджується Кабінетом міністрів 

України. 

В ньому визначена така структура положення:  

1. Загальні положення, де визначається мета, завдання ОСОТ, порядок 

організації та утримання таборів, обов’язки посадових осіб, місцевих органів державної 

влади, органів освіти, охорони здоров’я, ТСОУ та інших. 

2. Порядок організації навчально-польових зборів, основи організації охорони 

життя і здоров’я юнаків.  

3. Об’єкти навчально-матеріальної бази (порядок їх застосування, а також 

порядок забезпечення зброєю, військовим майном та вимоги до їх збереження і 

експлуатації. 



4. Порядок фінансування та оплату праці, порядок обліку та звітності за 

господарчу діяльність. 

5. В додатках до положення надається зразок звітних документів, типовий 

перелік обладнання, інвентарю, навчальних посібників та іншого майна ОСОТ. Особлива 

увага звертається на забезпечення ОСОТ навчальною зброєю, малокаліберними 

гвинтівками і патронами до них, засобами інженерного озброєння, індивідуальними 

засобами захисту від ЗЗМУ. 

 

3. Роль і завдання органів місцевої влади, освіти, військового управління з питань 

організації, забезпечення і навчально-методичного керівництва навчально-польовими 

зборами. 

Згідно з положенням про допризовну підготовку навчально-польові збори 

проводяться в ОСОТ під керівництвом органів державної влади. 

Районна державна адміністрація здійснює безпосереднє керівництво навчально-

виховною, господарчою і фінансовою діяльністю ОСОТ. Вона несе відповідальність за 

організацію та забезпечення обладнанням, інвентарем, навчальними посібниками, іншим 

майном, а також автотранспортом, а також за якісне проведення навчально-польових 

зборів. Для чого: 

 розробляє і затверджує правила внутрішнього порядку в ОСОТ; 

 проводить підбір та призначення робітників ОСОТ; 

 встановлює час проведення одноденних методичних занять з командирами 

взводів і інструкторами фізичної культури (плавання) перед початком навчально-польових 

зборів; 

 забезпечує формою одягу молодь, організовує зберігання навчальної зброї, 

малокаліберних гвинтівок та патронів для них; 

 не менше як один раз за термін навчально-польових зборів комісією за 

участі представників зацікавлених органів проводить перевірку стану навчання, фізичного 

і військового-патріотичного виховання молоді; 

 на заключному етапі навчально-польових зборів комісією держадміністрації 

проводяться контрольні заняття, на яких перевіряється стан готовності до захисту 

Вітчизни. 

Місцеві органи військового управління здійснюють навчально-методичне 

керівництво навчально-польовими зборами: 

 приймають участь у підборі начальника ОСОТ, його заступників, 

командирів рот, взводів та інструкторів з фізичної підготовки та плавання;  

 здійснюють контроль за станом військового навчання, фізичного і 

військово-патріотичного виховання юнаків; 

 разом з місцевими органами влади забезпечують проведення навчально-

методичних занять з начальниками ОСОТ, їх заступниками і командирами рот, 

командирами взводів і інструкторами з фізичної культури і плавання; 

 надають допомогу начальникам ОСОТ у плануванні і організації навчально-

польових зборів, у проведенні інструкторсько-методичних занять з командирами взводів і 

інструкторами з фізичної підготовки і плавання; 

 узагальнюють і розповсюджують позитивний досвід організації і проведення 

навчально-польових зборів. 

Органи освіти, керівники навчальних закладів: 

 організовують підготовку учнів до навчально-польових зборів і 

забезпечують їх своєчасне прибуття в ОСОТ для проходження навчально-польових 

зборів; 

 здійснюють контроль за військовою і фізичною підготовкою учнів в цих 

таборах Організація ТСОУ приймає безпосередню участь в організації ОСОТ, виділяє 

інструкторів і техніку для занять з військово-прикладних видів спорту, організовує 

змагання із стрільби та військово-прикладного багатоборства. 



Комітети з фізичної культури і спорту приймають безпосередню участь в 

організації ОСОТ, фізичній підготовці учнів, підбору інструкторів з фізичної культури і 

плавання. 

 разом з військовим комісаріатом проводять одноденні методичні заняття; 

 організовують змагання і приймають нормативи фізичної готовності. 

 

4. Обов’язки посадових осіб ОСОТ. 

Організація і проведення навчально-польових зборів ОСОТ здійснюється 

начальниками таборів, їх заступниками, командирами рот і взводів, інструкторами з 

фізичної культури і плавання. 

Начальник оборонно-спортивного оздоровчого табору: 

 здійснює повсякденне керівництво табором. Він несе повну відповідальність 

за організацію і стан навчально-виховної роботи, дисципліну, моральний стан особового 

складу табору; 

 організовує харчування, фінансову і господарчу роботу, дотримання 

розпорядку дня; 

 організовує зберігання та використовування навчально-матеріальної бази, 

навчальної зброї, малокаліберних гвинтівок і патронів до них; 

 відповідає за стан здоров’я учнів; 

 здійснює контроль за дотриманням пожежної безпеки оборонно – 

спортивного оздоровчого табору. 

Заступник начальника ОСОТ з навчальної роботи: підпорядковується начальнику 

ОСОТ і відповідає за планування, організацію і хід навчального процесу; за організацію 

внутрішньої служби в ОСОТ, за дотримання особовим складом дисципліни, розпорядку 

дня та заходів безпеки. 

Він зобов’язаний: 

 приймати участь у складанні плану навчально-виховного процесу; 

 розробляти розклад занять, ураховуючи розташування, наявність і стан 

навчально-матеріальної бази; 

 проводити інструкторсько-методичні заняття з командирами рот і взводів; 

 забезпечувати своєчасне і правильне доведення наказів начальника ОСОТ до 

особового складу, перевіряти їх виконання; 

 організувати внутрішню службу в таборі, перевіряти підготовку осіб, 

призначених у добовий наряд; 

 постійно контролювати хід навчального процесу; 

 знати наявність особового складу в таборі, щоденно перевіряти в ротах стан 

та облік озброєння, боєприпасів та іншого навчального майна; 

 розробляти план проведення контрольних занять, вести облік їх результатів 

та звітну документацію. 

 

Заступник начальника ОСОТ з виховної роботи відповідає: 

 за організацію і проведення виховної роботи; 

 за дисципліну, морально-психологічний стан особового складу; 

 за морально-психологічне забезпечення навчального процесу; 

 інформаційну, культурно-виховну роботу і дозвілля молоді. 

Він зобов’язаний: 

 брати участь у розробці плану з виховної роботи; 

 надавати допомогу командирам рот і взводів з виховної роботи; 

 вживати заходи до зміцнення дисципліни та правопорядку, гуртування 

колективу; 

 безпосередньо надавати допомогу командирам взводів у проведенні 

комплексних занять з застосуванням елементів психологічної підготовки; 

 організовувати інформаційну роботу, планувати і проводити час, який 

відведено на виховну, культурно-масову роботу і дозвілля особового складу; 



 організовувати підготовку і проведення військового-спортивного свята. 

Заступник начальника табору по матеріально-технічному забезпеченню відповідає:  

 за матеріальне і технічне забезпечення побуту навчального процесу; 

  за утримання житлового фонду; 

 за додержання правил охорони, довкілля, стан пожежної безпеки табору; 

 за стан обліку матеріальних-технічних засобів. 

Він зобов’язаний: 

 брати участь у складанні плану навчально-виховної роботи табору; 

 забезпечити своєчасне та якісне харчування особового складу, 

контролювати доведення встановлених норм забезпечення до кожного учня; 

 планувати і організовувати підвезення в табір матеріальних засобів та 

забезпечувати водопостачанням; 

 керувати роботою з обладнання і удосконалення навчально-матеріальної 

бази, проводити інвентаризацію майна;  

 інструктувати перед заступанням у наряд чергового їдальні;  

 організовувати належну експлуатацію та своєчасний ремонт житлового 

фонду, водопровідно-каналізаційних мереж і споруд, вживати заходів пожежної безпеки; 

 організовувати і контролювати ведення обліку та звітності у встановленому 

порядку. 

Підбором і призначенням посадових осіб табору займається районна адміністрація за 

участю військового комісаріату і органів освіти. Досвід проведення навчально-польових 

зборів показує, що кращими командирами на цій посаді, як правило, є досвідчені 

викладачі предмету «Захист Вітчизни», які досконало знають навчальний процес і мають 

достатній досвід виховної роботи. 

 

5. Вимоги до обладнання табору і табель забезпечення зброєю, інвентарем, 

навчальними посібниками та іншим майном. 

Згідно з типовим положенням в ОСОТ повинно бути необхідне обладнання: 

1. Спальний корпус (намети) в якому є необхідні меблі, постільні приладдя, 

вмивальні, побутова кімната та господарчий інвентар. 

2. Пункт медичної допомоги з ізолятором: кабінет лікаря, перев’язочна, 

процедурна, ізолятор, вмивальна для хворих, лікувально-медичні предмети, апарат, 

приладдя і санітарно-господарче майно, посуд.  

3. Їдальня: посуд і їдальні приладдя, обладнання кухні. 

4. Спортивне майно та інвентар. 

5. Клуб, навіс для виховної роботи, бібліотека 

6. Адміністративні приміщення: кабінет начальника ОСОТ, канцелярія з 

бухгалтерією, гуртожиток робітників ОСОТ. 

Забезпечення оборонно-спортивних оздоровчих таборів обладнанням, інвентарем, 

навчальними посібниками та іншими майном здійснюється місцевими органами 

державної влади. 

Навчальна зброя видається Міністерством оборони через військкомати, а патрони 

через комітети ТСОУ. На навчально-польових зборах використовується навчальна зброя, 

малокаліберні гвинтівки, засоби інженерного озброєння і індивідуальних засобів захисту 

від ЗЗМУ, які призначені для допризовної підготовки в середніх закладах освіти. 

Порядок доставки табельної зброї і техніки з військових комісаріатів в ОСОТ, а 

також передача її в середні заклади освіти і навпаки встановлює районний орган 

державної влади. Облік і зберігання зброї, а також видача її на заняття в ОСОТ 

здійснюється у суворій відповідальності до інструкції «Про порядок виготовлення, 

придбання, зберігання, обліку, перевезення та використання вогнепальної зброї». 

Норми забезпечення озброєнням і майном в ОСОТ 

1. Артилерійське озброєння: 

1. 5,45 мм автомат Калашникова «навчальний» 10 на роту. 

2. 5,6 мм малокаліберна гвинтівка ТОЗ – 8 7 на роту. 



3. 5,45 мм патрони (бойові) – згідно умови вправи. 

4. 5,6 мм патрони до МК – згідно умови вправи. 

5. Ручні гранати в комплекті:  РГД-5 -8 на роту 

                                                    Ф-1 -    8 на роту 

                                                    РКГ-3- 3 на роту 

6. 5,45 патрони (навчальні)    150 на роту. 

7. Командирський ящик    4 на роту. 

8. Прицільні станки ПС – 51   4 на роту. 

9. Компаси Андріанова    15 на роту. 

10. Плакати вогнева підготовка   2 на роту. 

2. Засоби інженерного озброєння: 

1. Навчальні міни «к-т»: У-ПМН-2  6 на роту 

     У-ОЗМ-72 6 на роту 

     У-МОН-100 6 на роту  

     У- ТМ-57 6 на роту  

     У-ТМ-62 6 на роту 

2.Лопати піхотні     25 на роту 

3. Плакат : фортифікаційні споруди «к-т» 2 на роту 

Тактична підготовка «к-т»    2 на роту  

3. Засоби від ЗЗМУ: 

1. Загальновійськові фільтруванні протигази 60 на роту 

2. Респіратори Р-2     25 на роту 

3. Загальновійськовий захисний комплект 25 на роту 

4. Рентгенометр «ДП-5А»    2 на роту  

5. ВПХР      2 на роту 

6. Індивідуальний дозиметр   2 на роту 

7. Плакати «Основи цивільного захисту»  2 на роту 

 

Навчально-польові збори є найважливішим заключним етапом навчання. Від 

якісного проведення їх залежить весь комплекс заходів підготовки юнаків до захисту 

Вітчизни. 

Результати польових занять подаються в військкомати, аналізуються та 

оголошуються в рішенні (постанові) місцевого органу державної влади і враховуються під 

час складання основних заходів, спрямованих на підвищення рівня підготовки молоді до 

захисту Вітчизни в новому навчальному році. 

Організація ОСОТ – одна з основних напрямків організаторської роботи по 

підготовці молоді до захисту Вітчизни. 

ІІІ. Заключна частина  
1. Нагадати тему заняття і довести, як досягнута його мета.  

2. Відзначити кращих, звернути увагу на загальні недоліки.  

3. З’ясувати рівень засвоєння навчального матеріалу. 

Питання для контролю рівня засвоєння матеріалу: 

- Які обов’язки посадових осіб ОСОТ? 

- Які загальні вимоги до обладнання табору і  забезпечення зброєю, інвентарем, 

навчальними посібниками та іншим майном? 

4. Дати відповіді на питання слухачів. 

5. Дати завдання на самопідготовку: 

- Записати в зошиті обов’язки посадових осіб оборонно-спортивного оздоровчого 

табору, їх відповідальність, порядок підготовки , підбору та  призначення . Виписати 

норми забезпечення озброєнням і майном в ОСОТ. 

- Ознайомитися зі змістом типового  положення про оборонно-спортивні оздоровчі 

табори. 

- Вивчити вимоги до обладнання табору та порядок  забезпечення інвентарем, 

зброєю, навчальними посібниками та іншим майном. 



- Розглянути положення про відповідальність посадових осіб за збереження зброї і 

майна оборонно-спортивного оздоровчого табору. 

- Розглянути обов’язки посадових осіб оборонно-спортивного оздоровчого табору, їх 

відповідальність, підготовка, порядок підбору, призначення і оплата праці. 

- Робота в бібліотеці КВП по накопиченню навчального матеріалу. 

 

6.Указати час та місце проведення наступного заняття. 


